

今日关注·国债期货重启

## 国债期货6日大幕重启

据新华社北京9月5日电 (记者 刘开雄 赵晓辉)经国务院批准,中国证监会批复,国债期货6日将正式在中国金融期货交易所挂牌上市。自1995年暂停国债期货交易之后,经过18年的徘徊与等待,国债期货将再次回到中国资本市场的大舞台。

为了推动中国国债发行和金融市场的发展,在1992年,上海证券交易所率先推出了国债期货。然而,由于市场环境不成熟、

监管缺位、制度不完善,在1995年爆发了震惊中外的“3·27”国债事件之后,中国证监会最终在1995年5月宣布暂停国债期货交易。

随着国内金融市场的发展,

国债期货的请求。

在经过慎重研究之后,国务院同意开展国债期货交易。中国证监会随后批准中国金融期货交易所上市国债期货。中金所最终确定在9月6日正式上线国债期货。

## 暂停18年之后国债期货缘何“重出江湖”

●新华社记者 刘开雄 赵晓辉

曾经因“3·27”事件而被迫关闭的国债期货在18年之后将重返资本市场,并定于9月6日重新上阵。时至今日,国债期货此番再战江湖缘由何在?

关键一步:利率市场化改革的重要举措

毋庸置疑,1995年发生的“3·27”国债期货事件给整个资本市场留下深深的阴影,“当时国内的经济尚未完全走出价格双轨制,经济面临硬着陆的风险很大,国债发行量很小,无论是市场监管机构还是监管规则才刚刚起步,上市国债期货的条件很不充分。”北京工商大学教授胡俞越在回忆当初的情形时仍心有感慨。

当前,利率市场化、汇率市场化、人民币国际化成为金融改革的焦点,同时也成为“触一发而动全身”的改革难点。中粮期货总经理黄辉认为,国债是最基本的资本产品之一,

其具有代表性的固定收益率是资本市场投资的基本标杆,国债期货的上市将进一步铺平我国资本市场利率市场化之路。

中国社科院世界经济与政治研究所高培认为,随着经济发展的不断深入,国债期货恢复交易在深化金融改革的同时,也是市场风险不断加大倒逼出来

的一步必走之棋。

据专家介绍,国债期货的价格走势可以比较充分地反映基准利率的收益率曲线走势,这将期货市场价格发现功能与国债在金融市场的基础地位合二为一,是有力推进利率市场化的关键步骤之一。

而实现利率市场化,形成基准利率的收益率曲线,进而推动汇率市场化,人民币国际化才能真正通过市场途径得以推广并最终实现。

“钱荒”:需要国债期货对冲风险

2013年6月20日,大型商业

银行间隔夜拆借利率飙升至13.44%,盘中最高成交利率高达30%,相当于一年期贷款基准利率的5倍。“6·20钱荒”的背后凸显了银行间市场的流动性风险。这充分表明了需要一个专门的避险市场帮助银行对冲短期的流动性风险。

目前,我国国债的主要持有人都是大型商业银行,而仅仅依靠银行间市场的交易流通难以满足整个银行系统对冲流动性风险的需求。

“国债期货充分利用了期货市场特殊的制度安排,例如双向交易机制、保证金杠杆、每日无负债结算等,能够帮助银行通过开放市场及时缓解流动性危机,对冲流动性风险。”胡俞越认为,商业银行是国债期货的最大持有者,“6·20钱荒”表明了国债期货将会是银行间市场的一个极大补充,该事件加速了国债期货的推出进程。

银行间隔夜拆借利率飙升至13.44%,盘中最高成交利率高达30%,相当于一年期贷款基准利率的5倍。“6·20钱荒”的背后凸显了银行间市场的流动性风险。这充分表明了需要一个专门的避险市场帮助银行对冲短期的流动性风险。

期货市场是场内市场,有着严格的监管流程和内容,其套保特性使得承销商在通过竞标获得承销资格及额度之前就能够对期货市场进行套保,这既对冲了承销商的利率风险,也理顺了国债各级市场的定价发行流程。

客观上,这不仅保证了国债的顺利发行,同时也进一步推动了以国债利率为基础的基准利率的形成,有力地推动了利率市场化。

条件成熟只等9月6日

“现在的条件已经今非昔比了。”胡俞越指出,当前上市国债期货的条件已经很成熟,市场各方都在迫切期待国债期货上市。事实上,1995年国债的存量

只有1100亿元,而现在的国债发行量已经远远超出人为操纵市场的能力。2012年,我国发行5年和7年国债共13期,约4000亿元。截至2012年12月底,我国记账式国债存量突破7万亿元,超过所有已推出国债期货国家上市当年的国债存量,国债存量与GDP的比值为14%。

中国金融期货交易所相关负责人表示,当前期货管理条例这些配套法规都非常健全,期货市场也采用了证监会统一监管模式,合约条款和规则都进行了严格设计,参与者主要以机构为主,机构投资者交易比较谨慎。此外,借鉴股指期货的投资者适当性制度,要求入场投资人具有相当的风险承受力和投资经验。

“因为‘3·27’,我们把国债推向了货币市场,现在我们要重新把它迎回资本市场,还原国债本色。”胡俞越说。

(据新华社北京9月5日电)

## 关注 郑欧班列

## 郑欧班列昨日跨进欧洲

本报讯 (大河报特派记者 刘江浩 朱琨) 北京时间9月5日下午4时许,郑欧班列经过哈萨克斯坦的库斯穆雷(Kushmurun),向着哈萨克斯坦和俄罗斯的边境进发。晚上11时许,越过哈萨克斯坦边境线,进入俄罗斯境内。这一刻,郑欧班列横跨了欧亚两大洲。

在乌鲁木齐举行的中国—亚欧博览会上,前来接力郑欧班列的大河报记者采访了哈萨克斯坦海关运输股份有限公司的职工戴山,他当时就询问,“郑欧班列斜穿哈萨克斯坦继续向西,什么时候也在阿拉木图歇歇脚?”

他向记者竭力推荐阿拉木图的区位优势:曾经,它是中国通往中亚丝绸之路的重要节点;现在,阿拉木图独占哈萨克斯坦国内生产总值的1/5,同时,这里还是中亚几国的金融中心和交通枢纽。

刚刚3天,郑州国际陆港建设开发公司就给他圆了梦。万里追行郑欧班列的大河报记者获悉,10月25日,郑州即将开行经阿拉山口出境,发往阿拉木图的货运班列,11月即加大频次,每月开行2班,明年将加密到每月3班。今年年内,郑州至莫斯科的班列也有望开行。

昨日,记者连线阿拉木图小伙戴山。听到这个消息,他乐了。这意味着,郑州女婿将与哈萨克斯坦手绣帽子混搭更快,哈国矿产品与郑州电子产品也将强手相连。“梦想成真了,这条开通的新线将会给我们公司和合作伙伴带来好机会。”戴山用流利的中文表达着他的心情。



9月5日,中国海军导弹驱逐舰哈尔滨舰抵达新加坡樟宜海军基地。当日,由导弹驱逐舰哈尔滨舰、导弹护卫舰绵阳舰和综合补给舰微山湖舰组成的中国海军第十四批护航编队,从亚丁湾执行

长达6个月的护航任务后,在回国途中抵达新加坡进行补给。

新华社发

## □标题新闻

●全国人大常委会行政复议法执法检查开展网上调查  
●发展改革委:我国将以体制机制改革推动战略性新兴产业

快速健康发展  
●全国铁路公安严打拐卖犯罪  
●教育部:我国近半数教学点已用上数  
字教育设备资源  
●多数北欧国家不赞成美对叙动武  
●我国纳米科技研究跃居世界先进行列

均据新华社电

## 日益火爆的婴儿游泳馆谁来监管

●新华社记者 帅才

近年来,婴儿游泳逐渐成为一种流行的婴幼儿保健项目,很多家长希望通过游泳让宝宝的体质、智力得到发展。记者在调查中了解到,我国目前尚未出台针对婴儿游泳馆规格、水温控制、水质监测等相应的规定和标准;由于缺乏监管等原因,婴儿游泳馆服务质量良莠不齐,暗藏安全隐患。

记者调查了解到,目前开设婴儿游泳馆的有两大类:一类是医院开设的婴儿游泳馆。不少大型三甲医院、妇幼保健院等开设有婴儿游泳馆,此类游泳馆有专业医护人员看护;另一类是私人开设的婴儿游泳馆,主要提供婴儿洗澡、游泳、抚触服务,这类游泳馆的从业人员大多数是不具备专业资质的人员。而婴儿游泳馆的从业人员除了需办理健康证外,还需要提供婴儿游泳师资格证、婴儿抚触项目资格证等;从业人员需经过统一的培训和考核,才能拿到人力资源和社会保障部颁发的岗位资格证书。

中南大学湘雅医院主管护师杨清清从事婴儿游泳项目多年,她告诉记者,婴儿游泳对水温、水质、室温、游泳时间、泳圈大小有严格

的要求,要求服务人员具备婴儿游泳师、婴儿抚触项目资格。在正规医院的游泳馆,婴幼儿的游泳用品是一人一消毒,泳池和冲澡池也都进行严格消毒;但在一些私人游泳馆,卫生条件难以保障,一些工作人员没有接受过正规培训。

婴儿游泳馆缺乏统一标准 监管空白暗藏隐患

记者在网上搜索“婴儿游泳馆”,得到了470万搜索条目,其中不乏“加盟婴儿游泳馆”、“婴儿游泳馆设备团购”等信息。婴幼儿游泳馆日益火爆,然而无人监管带来的种种问题也日益凸显。近日,因在不规范的婴儿游泳馆游泳导致婴儿患上尿路感染和皮肤病的报道屡见不鲜,再次引起了人们对于婴儿游泳馆的关注。

记者了解到,目前卫生部和国家体育总局联合印发的《游泳场所卫生规范》中,并没有针对婴幼儿游泳馆的场地和游泳池规格、水温控制、水质监测、池水更换等专门规定和标准。在这种情况下,市场上婴幼儿游泳场馆的运营,只能靠经营者自律。

建立婴儿游泳行业标准 加强卫生监管

湖南大学法学院副教授高中认为,根据消费者权益保护法,经营者有义务做好安全保障工作,针对婴幼儿这一特殊人群,应该有严格的要求,泳池的水温保持在38摄氏度左右,室温保持在26摄氏度左右。

专家建议,加大对现有婴幼儿游泳馆的监管力度,制定婴幼儿游泳场所的卫生规范,从婴幼儿游泳场所面积、内外环境、水质、空气质量、从业人员管理等方面详细规定婴幼儿游泳场所的卫生要求;对婴幼儿游泳从业人员进行婴儿游泳课程、婴幼儿急救培训和资质评定。

(据新华社长沙9月5日电)

## 新华快递

我国已掌握第三代直升机研制核心技术 部分先进机型可与国外媲美



9月5日,观众争相拍摄飞行表演。新华社记者刘海峰摄

据新华社天津9月5日电(记者毛振华) 中航直升机有限责任公司总经理蔡毅5日在天津直博会上向记者透露,我国直升机工业经过多年发展已经掌握第三代直升机研制核心技术,能够与国外一较高下,甚至在部分先进机型上可

以与国外媲美。

第二届中国天津国际直升机博览会9月5日—8日在天津滨海新区举行。本届直博会是我国目前唯一的国家级国际直升机专业展会,也是世界唯一有飞行表演的直升机展会。

## 中央电视台明年将压缩六成晚会类节目

据新华社北京9月5日电(记者白洁) 为贯彻落实中宣部等五部委《关于制止豪华铺张、提倡节俭办晚会的通知》,中央电视台计划今年9月至12月减少播出17项晚会类节目,占原计划播出量的50%左右;自2014年起减少播出56项晚会类节目,占以往播出量的60%左右。

据中央电视台负责人介绍,央视将继续办好以《春节联欢晚会》为代表的自主创办品牌晚会,杜绝过度使用声光特效、舞台布景等,不搞异地分会场晚会,减少明星大腕。

对于《心连心慰问系列演出》等配合党和国家重大宣传报道活动的晚会,央视也将坚持因地制宜、简朴大方、杜绝豪华奢侈、不大操大办的原则。



战云密布下的生活 9月4日,两名少年在叙利亚首都大马士革萨兰街售卖腌制好的橄榄果。自美国认定叙利亚政府是化武悲剧幕后真凶后,叙利亚上空战云密布。面对美国可能采取的军事打击,一些大马士革市民开始在菜市场和超市里排队购买矿泉水、大米、面粉等物资;而大部分人已经习惯了战乱,依然像平常一样生活。新华社记者张迺杰摄

## 喀布尔一清真寺遭袭击

3名平民受伤

据新华社喀布尔9月5日电(记者赵乙深 陈杉) 阿富汗首都喀布尔一座清真寺5日清晨遭到袭击,3名平民在袭击中受伤。2名袭击者被警方击毙。

据阿富汗国家安全部门透露,2名袭击者身着阿富汗警服并携带AK-47步枪、手枪和刀具等进



甘肃民勤向日葵丰收 9月5日,在甘肃省民勤县苏武乡橙槽村的麦场上,几名农民正在整理向日葵(食葵)。进入9月,位于甘肃省河西走廊东北部的武威市民勤县15万亩向日葵(食葵)喜获丰收,趁着秋高气爽的晴好天气,当地农民抓紧收割、脱粒和晾晒。新华社记者郭刚摄